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Lampiran 1. Modul Ajar 

MODUL AJAR  

INFORMASI UMUM 

1.  Identitas Modul 

Nama Penyusun  : Irma Ramadhani 

Nama Sekolah : SMA Negeri 19 Medan 

Mata Pembelajaran  : Bahasa Indonesia 

Kelas / Semester : X / Ganjil 

Materi  : Teks eksposisi 

Tahun Pelajaran  : 2023/2024 

Alokasi Waktu : 4 x 45 menit ( 2 x pertemuan ) 

2.   Kompetensi Awal 

*   Memahami teks eksposisi 

*   Memiliki kemampuan mengidentifikasi masalah yang terjadi di sekitar 
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3.    Profil Pelajar Pancasila 

Beriman dan 

bertaqwa kepada 

tuhan YWE  

Akhlak beragama, akhlak pribadi, akhlak kepada manusia, 

akhlak kepada alam, akhlak bernegara 

Mandiri  Mempunyai prakarya atas pengembangan diri dan 

prestasinya dan didasari pada pengkenalan kekuatan serta 

keterbatasan dirinya serta situasi yang dihadapi, dan 

bertanggung jawab atas proses dan hasilnya 

Bernalar Kritis  Mampu mengunakan kemampuan nalar dirinya untuk 

memproses informasi, mengevaluasi, hingga menghasilkan 

keputusan yang tepat untuk mengatasi berbagai persoalan 

yanmg dihadapi. 

Kreatif  Mampu memodifikasi, menghasilkan sesuatu yang orisinal, 

bermakna, bermafaat, dan berdampak untuk mengatasi 

berbagai persoalan baik untuk dirinya sendiri ataupun 

untuk lingkungan di sekitarnya. 

Gotong royong Mampu berkolaborasi dengan orang lain dan secara 
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proaktif mengupayakan pencapaian kesejahteraan dan 

kebahagian orang-orang yang ada dalam masyarakatnya. 

 

4.  Sarana Prasarana  

     *  Papan tulis, spidol, dan penghapus 

     *  Hp/ laptop 

     * E-Modul 

     * Presentase teks eksposisi 

5.   Target Peserta Didik 

       Peserta didik regular 

6.   jumlah peserta didik 

     Peserta didik berjumlah 39 

7.  Model pembelajaran  

     Model yang digunakan discovery learning 
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KOMPETENSI INTI  

1.  Tujuan Pembelajaran 

a. Menggali struktur, isi, dan kebahasaan  berdasarkan permasalahan, 

argumentasi, pengetahuan, dan rekomendasi dalam teks eksposisi 

yang didengar dan atau dibaca. 

b. Menyusun teks eksposisi dengan memerhatikan struktur, isi, dan 

kebahasaan dari suatu permasalahan, argumentasi, pengetahuan, 

rekomendasi. 

c. Mempresentasikan teks eksposisi yang telah disusun.  

 

2. Pemahaman Bermakna 

 Manusia yang mandiri, kritis, dan kreatif berkolaborasi untuk memahami, 

mengidentifikasi, mengevaluasi, menilai akurasi, menulis serta menerbitkan 

tulisan berupa teks eksposisi. 

3.  Pertanyaan Pemantik  

              a.  Apakah kalian mengetahui apa itu teks eksposisi 

              b. Jelaskan struktur teks eksposisi 

     c. Apakah kalian tahu bagaimana cara menentukan teks eksposisi 

4.   Persiapan Pembelajaran 
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1.  Pertemuanpertama(2 x 45 menit) 

Tahap Langkah-langkah 

Pembelajaran 

     Nilai Karakter 

(PPK), 

Literasi, 4C, 

HOTS 

     Alokasi Waktu 

     Pendahuluan 
a. Peserta didik merespon 

salam dan mensyukuri 

anugerah Tuhan dan 

saling mendoakan. 

b. Peserta didik merespon 

apersepsi yang 

disampaikan pendidik 

dengan memberikan 

dua gambar yang 

berbeda, yaitu  gambar  

lingkungan  

Terawat dan 

lingkungan tidak 

terawat. 

c. Peserta didik merespon 

pertanyaan pendidik: 

“Apa yang kalian amati 

darigambar tersebut?”, 

“Hal-hal menarik apa 

saja yang kalian amati 

dari dua gambar 

tersebut? ”serta“ Apa 

    Religius 

 

 

       Rasa ingin tahu 

            15 menit 
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yang harus kamu 

lakukan ketika 

menghadapi 

permasalahan yang 

terdapat dalam gambar 

tersebut?” 

d. Peserta didik menerima 

informasi tentang 

materi dan tujuan yang 

akan dipelajari serta 

kegiatan yang akan 

dipelajari dalam teks 

Eksposisi. 

             Inti 
         Discovery Stimulasi 

(Pemberian Rangsangan) 

a. Peserta didik membaca 

teks Eksposisi dengan 

judul Bahasa Narkoba 

Bagi Generasi Muda. 

b. Peserta didik dibagi 

menjadi beberapa 

kelompok. Setiap 

kelompok 

beranggotakan empat 

orang. 

 

           

        

      Literasi 

 

 

        Kerja 

sama(Collabora

tive) 

 

 

    

     Berpikir kritis 

(Criticalthinkin

            60 menit 
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Identifikasi Masalah  

c. Peserta didik 

menyimak penjelasan 

pendidik untuk 

berdiskusi 

mengidentifikasi 

masalah yang akan 

dibahas dalam teks 

Eksposisi ,yaitu 

struktur, isi, dan 

kebahasaan  

berdasarkan 

permasalahan, 

argumentasi, 

pengetahuan, dan  

dalam teks eksposisi. 

 

 Pengumpulan Data 

d. Peserta didik 

berdiskusi kelompok 

untuk Mengali struktur, 

isi, dan kebahasaan  

berdasarkan 

permasalahan, 

argumentasi, 

pengetahuan, dan 

rekomendasi dalam 

g) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      Kerja sama dan 

Berpikir kritis 

 

 

 

 

 

Kerja sama 

Berpikir kritis 

 

 

 

 

Komunikatif(Comm

unicative) 
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teks eksposisi 

 

Pengelola Data 

e. Peserta didik 

mendiskusikan struktur 

dan isi yang ditemukan 

dalam teks Eksposisi. 

f. Peserta didik 

mendiskusikan 

kebahasaan yang 

ditemukan dalam teks 

Eksposisi. 

Pemeriksa Data 

g. Dua kelompok secara 

bergantian melaporkan 

hasil kerja 

kelompoknya untuk 

ditanggapi oleh 

kelompok lain tentang  

struktur isi teks 

Eksposisi. 

h. Dua kelompok secara 

bergantian melaporkan 

hasil kerja 

kelompoknya untuk 

ditanggapi oleh 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kreativitas 

(Creativity) 
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kelompok lain tentang 

struktur isi dan 

kebahasaan teks 

Eksposisi.  

 

Penarik Kesimpulan 

i. Dibawah bimbingan 

pendidik, peserta didik 

menyimpulkan: 

struktur  Isi dan 

kebahasaan teks 

Eksposisi.  

 

       Penutup 
Kegiatan pendidik bersama 

peserta didik yaitu: 

a. Memberi penghargaan 

kepada satu kelompok 

yang  berhasil menjadi 

kelompok yang 

mempunyai jawaban 

yang paling benar dan 

mampu bekerja sama 

secara tim. 

b. Pendidik melaksanakan 

penilaian. 

 

    

            HOTS 

15 menit 
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c. Pendidik memberikan 

tugas menjelaskan 

rencana pembelajaran 

berikutnya. 
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2. Pertemuankedua (2 x 45 menit) 

 

Tahap 

 

Langkah-langkah  

pembelajaran 

Nilai Karakter 

(PPK), 

Literasi, 4C, 

HOTS 

Alokasi 

Waktu 

Pendahuluan 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

a. Peserta didik merespon 

salam dan mensyukuri 

anugerah Tuhan dan 

saling mendoakan. 

b. Peserta didik merespon 

apersepsi yang 

disampaikan pendidik 

tentang materi 

pembelajaran 

sebelumnya,“Apa yang 

kalian ketahui tentang tek 

Eksposisi?” Bagaimana 

struktur, isi dan 

kebahasaan teks 

eksposisi. 

c. Peserta didik menerima 

informasi tentang materi 

dan tujuan yang akan 

dipelajari serta kegiatan 

yangakan dipelajari 

      Religius 

 

  

        Rasa ingin tahu 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       15 menit 
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dalam teks Eksposisi hari 

ini. 

d. Peserta didik menerima 

informasi tentang materi 

dan tujuan akan dipelajari 

serta kegiatan yang akan 

dipelajari dalam teks 

ekposisi. 

Inti        Discovery Stimulasi 

(Pemberian Rangsangan) 

 

a. Pendidik dengan rasa 

ingin tahu membaca teks 

yang berjudul“ 

Pemmbangunan dan 

Bencana 

Lingkungan”pada 

halaman 56 di buku 

Siswa. 

b. Peserta didik 

dikelompokkan menjadi 

beberapa kelompok, 

masing-masing kelompok 

terdiri atas empat orang. 

Setiap siswa menyusun 

ringkasan teks“D‟ 

 

 

        Literasi 

 

 

 

 

 

       Kerja sama 

(Collaborative) 

       60 menit 
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Pembangunan dan 

Bencana Lingkungan ” 

secara mandiri. 
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        Identifikasi Masalah 

c. Peserta didik menyimak 

penjelasan pendidik

untuk berdiskusi 

mengidentifikasi masalah yang 

akan dibahas dalam teks 

Eksposisi ,yaitu struktur, isi 

dan kebahasaan dalam teks 

eksposisi. 

      Pengumpulan Data 

d. Peserta didik berdiskusi 

kelompok untuk menentukan 

struktur, isi dan kebahasaan 

dalam teks eksposisi. 

        PengolahanData 

e. Secara bergantian setiap siswa 

mempresentasikan ringkasan 

yang dibuatnya dalam 

kelompok masing-masing. 

          PemeriksaanData 

f. Siswa lain menilai temannya 

dengan mengisi rubrik 

penilaian yang dibagikan 

guru. 

g. Setiap kelompok memilih 

 

       Berpikir kritis 

(Criticalthinking

) 

 

 

 

 Kreativitas 

(Creati

vity) 

 

 

   

Komunikatif(Co

mmunicative) 

 

 

 

  

   

Kreativita

s(Creativit

y) 
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ringkasan yang terbaik. 

h. Siswa yang ringkasannya 

menjadi ringkasan terbaik 

dikelompoknya harus 

mempresentasikan ringkasan 

di depan kelas. 

       PenarikanKesimpulan 

i. Dibawah bimbingan pendidik, 

peserta didik menyimpulkan: 

struktur, Isi, dan kebahasaan  

teks Eksposisi. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Komunikatif(Co

mmunicative) 

Penutup        Kegiatan peserta didik 

bersama pendidik, yaitu: 

a. Membuat kesimpulan 

bersama –sama tentang cara 

membuat ringkasan yang 

benar. 

b. Pendidik melaksanakan 

penilaian. 

c. Pendidik memberikan tugas 

untuk memperkuat hasil 

belajar. 

d. Mengingatkan tentang 

 

 

 Kreativitas HOTS 

15 menit 
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pembelajaran pada hari 

berikutnya. 

 

 5.  Refleksi Peserta Didik 

* Bagaimana menurut pendapat kamu mengenai materi teks eksposisi yang telah 

dipelajari 

*  Adakah kesulitan yang kamu alami dalam mempelajari materi ini. 

6. Asesmen Penilaian 

* Asesmen kognitif 

   Dilakukan secara individu 

* Asesmen Psikomotorik ( keterampilan) 

   Dilakukan secara berkelompok melalui penilaian produk ( portopologi ) pada 

materi teks ekposisi. 
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LAMPIRAN  

Bahan Ajar  

Kutipan teks eksposisi  

Bencana kabut asap merupakan bencana memilukan. Sudah sebulan ini 

sebagian negeri berselimut asap putih. Langit Sumatra dan langit Kalimantan tak 

lagi tampak biru. Sebagaimana dikatakan Zulkifli Hasan, mantan Menteri 

Kehutanan, di beberapa media bahwa untuk menghentikan kebakaran lahan dan 

hutan yang menimbulkan bencana asap memang tak mudah.  

Penyebab bencana adalah perilaku manusia. Banjir yang akhir-akhir ini terjadi 

sebagian besar terjadi karena berkurangnya daerah resapan air,serta gundulnya 

hutan akibat pembalakan liar. Longsor juga terjadi karena bukit atau gunung tak 

mampu menahan air hujan. Hal ini disebabkan terlalu sedikit atau tidak adanya 

pepohonan yang mampu menyerap air hujan. Kebakaran hutan juga seringkali 

terjadi karena manusia sengaja membakarnya untuk pembukaan lahan. 

 Penyuluhan dapat berperan dalam menyadarkan masyarakat tentang 

pentingnya menjaga kelestarian alam. Sebagian masyarakat yang kurang paham 

bahkan tidak tahu bahwa perilaku keseharian mereka dapat merusak lingkungan. 

Perilaku tersebut antara lain membuang sampah sembarangan, meninggalkan api 

unggun di hutan, dan menggunakan bahan peledak untuk menangkap ikan. 

Pemerintah telah banyak memberikan penyuluhan dan pendampingan kepada 
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masyarakat untuk menanam hutan kembali, penanaman hutan mangrove, dan 

mengembalikan ikan yang masih kecil ke laut. Meskipun masih belum maksimal, 

tetapi langkah ini telah banyak meningkatkan kesadaran masyarakat untuk bereran 

dala melestarikan lingkungan.  

Contoh pikiran pokok dan pikiran penjelas  

1. Pikiran pokok :Bencana kabut asap merupakan bencana memilukan. 

Pikiran penjelas: 

*Sudah sebulan ini sebagian negeri berselimut asap putih.  

*Langit Sumatra dan langit Kalimantan tak lagi tampak biru.  

*Sejalan pernyataan Zulkifli Hasan, mantan Menteri Kehutanan di beberapa 

media bahwa untuk menghentikan kebakaran lahan dan hutan yang 

menimbulkan bencana asap memang tak mudah. 

2. Pikiran pokok : Penyebab bencana adalah perilaku manusia.Pikiran 

penjelas:  

*Banjir yang akhir-akhir ini terjadi sebagian besar terjadi karena 

berkurangnya daerah resapan air, serta gundulnya hutan akibat 

pembalakan liar.  

*Longsor juga terjadi karena bukit atau gunung tak mampu menahan air 

hujan. 



136 

 

 

 

* Hal ini disebabkan terlalu sedikit atau tidak adanya pepohonan yang mampu 

menyerap air hujan. Kebakaran hutan juga seringkali terjadi karena 

manusia sengaja membakarnya untuk pembukaan lahan. 

3.  Pikiran pokok : Penyuluhan dapat berperan dalam menyadarkan 

masyarakat tentang pentingnya menjaga kelestarian alam  

Pikiran penjelas:  

*Sebagian masyarakat yang kurang paham tidak tahu bahwa perilaku 

keseharian mereka dapat merusak lingkungan.  

*Perilaku tersebut antara lain membuang sampah sembarangan, meninggalkan 

api unggun di hutan, dan menggunakan bahan peledak untuk menangkap 

ikan.  

*Pemerintah telah banyak memberikan guruan melalui penyuluhan dan 

pendampingan kepada masyarakat untuk menanam hutan kembali, 

penanaman hutan mangrove, dan mengembalikan ikan yang masih kecil ke 

laut.  

*Meskipun masih belum maksimal, tetapi langkah ini telah banyak 

meningkatkan kesadaran masyarakat untuk berperan dalam melestarikan 

alam 
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Diketahui ,                                         Medan, 23 Oktober 2023 

Kepala sekolah 

 

 

Syahrifal  Putra, S.Pd., M.Hum                                    Irma Ramadhani 

NIP: 198505102010011031 

 


